
 

 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

Τετάρτη, 29 Απριλίου 2026 
 
 
Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα 
Κεραμέως Νίκη 
 
Θέμα: «Ανισορροπίες στην ανταποδοτικότητα του ασφαλιστικού 
συστήματος για ασφαλισμένους με μακροχρόνια εργασία» 
 

Κυρία Υπουργέ, 

Το ισχύον ασφαλιστικό πλαίσιο εγείρει σοβαρά ζητήματα δικαιοσύνης και 
ουσιαστικής ανταποδοτικότητας, ιδίως για τους εργαζόμενους με πολύ μεγάλο 
χρόνο ασφάλισης. 

Ειδικότερα, παρατηρείται ότι τα υψηλότερα ποσοστά ανταποδοτικότητας – 
δηλαδή η σχέση μεταξύ των εισφορών που καταβάλλονται και της τελικής 
σύνταξης – καταγράφονται κατά την περίοδο από τα 30 έως τα 40 έτη 
ασφάλισης, όπου αυξάνονται με πιο ουσιαστικό ρυθμό. Αντιθέτως, μετά τη 
συμπλήρωση των 40 ετών, η ετήσια προσαύξηση περιορίζεται σημαντικά, σε 
επίπεδα που δεν αντανακλούν επαρκώς την πρόσθετη επιβάρυνση των 
ασφαλισμένων. 

Ενδεικτικά, με βάση τα ισχύοντα ποσοστά αναπλήρωσης, η αύξηση της 
σύνταξης από τα 35 έως τα 40 έτη ασφάλισης μπορεί να ξεπερνά τις 12 
ποσοστιαίες μονάδες, ενώ για τα επόμενα 5 έτη (40–45) δεν υπερβαίνει τις 
2,5 μονάδες, γεγονός που αποτυπώνει τη σαφή αναντιστοιχία στην 
ανταποδοτικότητα. 

Στην πράξη, εργαζόμενοι που παραμένουν στην εργασία για 5 ή και 
περισσότερα επιπλέον έτη, καταβάλλοντας αυξημένες εισφορές, λαμβάνουν 
τελικά πολύ μικρή πρόσθετη συνταξιοδοτική ωφέλεια. Η εξέλιξη αυτή δεν 
ενισχύει, αλλά αντίθετα αποδυναμώνει τα κίνητρα παραμονής στην εργασία 
μετά τη 40ετία, σε μια περίοδο όπου η διατήρηση της απασχόλησης είναι 
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κρίσιμη τόσο για τους ίδιους τους εργαζόμενους όσο και για τη βιωσιμότητα 
του ασφαλιστικού συστήματος. 

Η εικόνα αυτή δημιουργεί μια εμφανή αναντιστοιχία μεταξύ εισφορών και 
παροχών, υπονομεύοντας την αρχή της ανταποδοτικότητας και λειτουργώντας 
αποτρεπτικά για την παραμονή στην εργασία μετά από ένα ορισμένο χρονικό 
σημείο. 

Επειδή η μακροχρόνια εργασία και η συνέπεια στις ασφαλιστικές υποχρεώσεις 
οφείλουν να επιβραβεύονται, 
Επειδή η διατήρηση κινήτρων για παραμονή στην εργασία αποτελεί κρίσιμο 
ζήτημα για τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος, 
Επειδή απαιτείται ένα σαφές και δίκαιο πλαίσιο που να ενισχύει την 
εμπιστοσύνη των ασφαλισμένων, 

Ερωτάσθε κυρία Υπουργέ: 
 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει τα ποσοστά αναπλήρωσης 
για ασφαλισμένους με άνω των 40 ετών ασφάλισης, ώστε να 
αποκατασταθεί η ανταποδοτικότητα του συστήματος; 
 

2. Προτίθεται να θεσπίσει ουσιαστικά κίνητρα παραμονής στην εργασία 
μετά τη 40ετία, ιδίως μέσω ενίσχυσης της ετήσιας προσαύξησης; 
 

3. Πώς δικαιολογείται η σημαντική απόκλιση στην ανταπόδοση εισφορών 
πριν και μετά τα 40 έτη ασφάλισης; 

 
 

        Οι ερωτώντες βουλευτές 
 
    Κατερίνα Καζάνη 
 
     Παύλος Χρηστίδης  




